

Результаты научной деятельности обобщены им в более чем 600 научных и научно-популярных работах, в том числе 15 монографиях по проблемам общего земледелия, мелиорации и луговодства. Книга «Освоение и использование торфяно-болотных почв», изданная в 1968 г., получила широкую известность за рубежом и переиздана на английском языке в Иерусалиме.

Большую и плодотворную работу проводил С.Г. Скоропанов по подготовке научных кадров. Под его руководством выполнен ряд исследований, защищены более 40 кандидатских и докторских диссертаций.

Научную деятельность Степан Гордеевич сочетал с должностью министра сельского хозяйства Белорусской ССР. Работая на этом посту более 10 лет, он внес весомый вклад в развитие сельского хозяйства республики. Годы его руководства характеризуются быстрыми темпами развития аграрного сектора экономики.

Наряду с научной и производственной деятельностью С.Г. Скоропанов активно работал в общественных организациях: являлся членом ЦК профсоюза работников сельского хозяйства СССР, членом ВАКа, членом секции Комитета по Ленинским и Государственным премиям СССР, председателем совета по торфу при Президиуме ВАСХНИЛ, членом президиума Академии наук БССР, ВАСХНИЛ. Неоднократно избирался депутатом Верховного Совета БССР, членом ЦК КП Белоруссии и др.

За заслуги перед Родиной Степан Гордеевич Скоропанов награжден двумя орденами Ленина, орденами Октябрьской Революции, Красного Знамени, Отечественной войны I степени, Красной Звезды, «Знак Почета», Дружбы народов, тринадцатью медалями, медалью Ф. Скорины. За выдающиеся научные достижения Степан Гордеевич удостоен Золотой медали им. В.Р. Вильямса (ВАСХНИЛ) и медали им. Эрвина Бауэра (ГДР).

18 апреля 2005 г. на 58-м году ушел из жизни старший научный сотрудник лаборатории использования осушенных минеральных земель, кандидат технических наук **Геннадий Петрович Щитников**, проработавший в Институте мелиорации и луговодства НАН Беларуси 33 года.

23 апреля коллектив простился с одним из старейших ученых в области мелиорации, доктором технических наук, профессором, заслуженным мелиоратором БССР, лауреатом премии Совета Министров СССР **Вассой Федоровной Шебеко**, проработавшей в институте более 50 лет и ушедшей из жизни на 89-м году.

*Память о прекрасных людях – ученых-мелиораторах навсегда сохранится в наших сердцах.*

## **НАШИ ЮБИЛЕИ**

### ***Николай Васильевич Сеницын***

*(к 70-летию со дня рождения)*



Родился 18 августа 1935 г. в д. Туфково Ермоловского района Ярославской области. В 1959 г. закончил агрономический факультет Московской сельскохозяйственной академии им. К.А. Тимирязева, получил специальность ученого агронома и начал работать главным агрономом колхоза им. XXI партсъезда Глубокинского района Ростовской области (1959-1962). Дальнейшие шаги Н.В. Сеницына – путь в науку: аспирант Московской сельскохозяйственной академии (1962-1965), доцент кафедры растениеводства Ивановского сельскохозяйственного института (1962-1965), старший научный сотрудник, заведующий отделом луговодства Белорусского НИИ мелиорации и водного хозяйства (1966-1988), заместитель председателя Западного отделения ВАСХНИЛ (1988-1990), ректор Смоленского сельскохозяйственного института (1990-2000), в настоящее время – профессор-консультант.

Кандидат (1966), доктор сельскохозяйственных наук (1984), профессор (1987), заслуженный деятель науки России (1995).

За время работы в Белорусском НИИ мелиорации и водного хозяйства Николай Васильевич опубликовал 92 научные работы, в том числе 3 монографии, 8 пособий, рекомендаций и методических указаний по вопросам улучшения естественных кормовых угодий, создания и использования культурных пастбищ и повышения продуктивности пойменных лугов.

Им подготовлено 9 кандидатов наук. Его научной консультацией пользовались многие ученые и практики нашей республики.

Н.В. Сеницын свою научную деятельность тесно сочетает с большой научно-организационной, пропагандистской и организационной работой. Постоянно выступал с докладами на республиканских, областных и других совещаниях и семинарах. На протяжении ряда лет – председатель профсоюзной организации института, член Ученого совета института и специализированных советов по защите докторских и кандидатских диссертаций.

Высокая эрудиция, огромная работоспособность, скромность, отзывчивость и доброжелательность снискали Николаю Васильевичу всеобщее признание и уважение.